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UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY
WPISUJE UCZEN
KOD UCZNIA PESEL miejsce
na naklejke
z kodem
dysleksja
SPRAWDZIAN

W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ

Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.
Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i numer
PESEL.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:

A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedzi:

A | ] ] [E

. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke

z odpowiadajgcay jej literg — np. gdy wybrates odpowiedz ,A™

& |El <) [E]

Staraj sie nie popetniac bteddw przy zaznaczaniu
odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.

\I

Rozwigzania zadanh od 21. do 26. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekresla;.

. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.

Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2011

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 40

S-1-112
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Tekst do zadan od 1. do 8.

Ciekawg anegdotq‘ z lat chiopiecych stawnego matematyka Karola Gaussa®
przytaczajg jego biografowie.

Oto Karolek, gdy ukonczyt siedem lat, zostat oddany wedtug zwyczaju do szkoty.
Na ktorejs lekeji nauczyciel podyktowat nastepujgce zadanie: ,Obliczy¢ sume
wszystkich liczb od 1 do 40”.

Nauczyciel byt pewien, ze wykonanie zadania zajmie uczniom wigkszg czesc
lekcji. Jakiez byto jego zdziwienie, gdy po chwili ustyszat okrzyk: ,Juz skonczylem!”.
Zaraz tez na jego biurku znalazt sie zeszyt podpisany: Karol Gauss. Rozgniewany
nauczyciel, sadzac, ze ma do czynienia z uczniowskim zartem, mruknat pod nosem:
,Oducze cie, smyku, podobnych sztuczek. Poczekaj tylko!”.

Tymczasem zadowolony i pewny siebie Karolek powrécit na swoje miejsce
w tawce i czekat, az inni skonczg rozwigzywac zadanie.

Wreszcie wszyscy oddali zeszyty. Nauczyciel zabrat sie do sprawdzania.
WiekszosC uczniow mimo dtugich obliczen podata wynik btedny, zas w zeszycie
Gaussa figurowata tylko jedna liczba — i to byt wynik poprawny!

Jak Gauss do niego doszedi? Zauwazyt, ze suma liczby pierwszej i liczby
ostatniej (czyli 1 i 40) wynosi 41. Taka sama jest suma liczb drugiej i przedostatniej
(czyli 2 i 39). | tak dalej... Takich par liczb jest dwadzieScia, a suma kazdej pary
wynosi 41:

1 2 3 .. 19 20
40 39 38 .. 22 21
41 41 4 . 41 41

Chiopiec to spostrzegt, pomnozyt w mysli 20 przez 41 i zapisat w zeszycie tylko jedng
liczbe: 820.
Nauczyciel poznat, ze ma przed sobg dziecko o zdumiewajgcych zdolnosciach.
Z calym oddaniem zajat sie rozwijaniem jego talentu. Wkrotce jednak musiat
stwierdzi¢, ze ten uczen juz nic od niego nauczy¢ si¢ nie moze...
Na podstawie: Szczepan Jelenski, Lilavati. Warszawa 1964.

' anegdota — krotkie opowiadanie o zabawnym zdarzeniu z zycia znanej osoby.

% Karol Gauss (1777-1855) — niemiecki uczony; matematyk, astronom, fizyk. Tytut doktora uzyskat
wwieku 22 lat. W 1807 roku zostal profesorem. Jest uwazany za jednego z najwiekszych
matematykéw swiata.

1. Tekst jest anegdotg o
A. koniecznosci uczenia sie matematyki.
B. ujawnieniu sie matematycznego talentu.
C. szkolnych przygodach pierwszoklasistow.
D. dawnych sposobach nauczania matematyki.

2. Nauczyciel myslat, ze zadanie polegajgce na obliczeniu sumy czterdziestu liczb
A. pozwoli odkry¢ geniusz jednego z uczniow.
B. umozliwi uczniom odkrycie nowego wzoru.
C. zajmie uczniom wiekszg czesc¢ lekciji.
D. zniecheci uczniow do matematyki.
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3. Co pokazuje przedstawiony w tekscie ukiad liczb?
A. Tok myslenia Karola przy rozwigzywaniu zadania.
B. Rozwigzanie podyktowane przez nauczyciela.
C. Obliczenia zapisane przez Karola w zeszycie.
D. Jedyng metode rozwigzania zadania.

4. Po sprawdzeniu zeszytu Karola nauczyciel zrozumiat, ze trzeba
A. przenie$¢ go do nastepnej klasy.
B. wezwac jego rodzicow.
C. rozwija¢ jego talent.
D. da¢ mu nauczke.

5. Zakonczenie tekstu: Wkrétce jednak musiat stwierdzic, Ze ten uczen juz nic od
niego nauczyc sie nie moze... znaczy, ze
A. uczen nie docenit nauczyciela.
B. nauczyciel zniechecit sie do ucznia.
C. nauczyciel zrezygnowat z pracy.
D. uczen doréwnat nauczycielowi.

6. Ztekstu wynika, ze maty Karol byt bardzo
A. bystry. B. niesmialy. C. dowcipny. D. niegrzeczny.

7. Kiedy odbyla sie opisana lekcja?
A. Na przetomie XVIIi XVIII wieku.
B. W drugiej potowie XVIII wieku.
C. Na przetomie XVIII i XIX wieku.
D. W pierwszej potowie XIX wieku.

8. lle lat miat Karol Gauss, kiedy zostat profesorem?
A. 22 B. 30 C. 48 D.78

Tekst do zadarn od 9. do 11.

Grupa przyjaciot postanowita obdarowywac sie prezentami z okazji imienin i urodzin.
Dzieci zapisaty wszystkie daty, zeby o nich pamietac.

Andrzej Ania Janek Marysia
Data urodzenia 28.02.1999 19.09.1999 23.08.1999 19.11.1999
Data imienin 30 listopada 26 lipca 24 czerwca 8 grudnia
9. Kito jest najstarszy?
A. Andrzej. B. Ania. C. Janek. D. Marysia.

10. lle dzieci ma urodziny w lecie?
A. Czworo. B. Troje. C. Dwoje. D. Jedno.

11. Najwiecej czasu mija od imienin do urodzin
A. Andrzeja. B. Ani. C. Janka. D. Marysi.



Tekst do zadan od 12. do 15.
Sum (fragmenty)
Mieszkat w Wisle sum wasaty,
Znakomity matematyk.
Znatfa suma cata rzeka,
Wiec raz przybyt lin z daleka
| powiada: ,Drogi panie,
Ja dla pana mam zadanie,
Jesli pan tak liczy¢ umie,
Niech pan powie, panie sumie,
Czy pan zdofa, w swym pojeciu,
Odja¢ zero od dziesieciu?”
Sum usmiechnat sie z przekgasem,
Liczy, liczy co$ pod wasem,
Was sumiasty jak u suma,
A sum duma, duma, duma.
»10 dopiero mam z tym biede —
Moze dziesie¢? Moze jeden?”
Mysli, mysli: , To dopiero!
Od dziesieciu odjgé zero?
Zebym miat przynajmniej krede!
Zaraz, zaraz... Wiem juz... Jeden!
Nie! Nie jeden. Dziesiec chyba...
Ach, ten lin! To wstretna ryba!”
A lin szydzi: ,Panie sumie,
W sumie pan niewiele umie!”

Jan Brzechwa, Sto bajek. Warszawa 1975.

12. Poczatek wiersza méwi, ze sum w Wisle
A. budzit groze.
B. byt autorytetem.
C. byt wysmiewany.
D. budzit wstret.

13. Lin przybyt do suma, bo chciat
A. o$mieszy¢ znanego matematyka.
B. zawrze¢ znajomosc¢ z uczonym.
C. nauczyc¢ sie odejmowac.
D.zosta¢ matematykiem.

14. W ktoérym zadaniu wystepuje taki sam problem jak w zadaniu lina?

A. Od jednego odjg¢ zero.

B. Od jedenastu odjg¢ zero.
C. Od dziewieciu odjg¢ zero.
D. Od dwudziestu odjg¢ zero.
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15. Stowa, ktore brzmig tak samo, ale majg réozne znaczenia, sg w zdaniu:

A. Liczy, liczy co$ pod wasem.

B. A sum duma, duma, duma.

C. Panie sumie, w sumie pan niewiele umie.
D. Jesli pan tak liczy¢ umie, niech pan powie...
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16. Z drutu o diugosci 2,40 m trzeba wykonaé szkielet szescianu.
Jaka najwieksza dtugos¢ moze mie¢ krawedz tego szescianu?

A. 80 cm B. 60 cm C.40cm D.20cm

17. Automat w 10 sekund napetnia jednoczesnie 5 butelek. lle najwiecej butelek
napetni w ciggu minuty?
A. 300 B. 50 C.30 D. 25

18. Malgosia kupita 4 jednakowe paczki naklejek. Z 20 zt otrzymata 11,40 zt reszty.
lle kosztowata paczka naklejek?

A. 8,60 zt B. 2,85 zt C. 2,40 zt D. 2,15zt

19. W jednym stoiku jest % kg miodu, a w drugim % kg miodu. lle miodu nalezy

przetozy¢ z jednego stoika do drugiego, aby w obu stoikach bylto tyle samo

miodu?
1 2 5 7

A. — k B. — k . — ki D. —k
10 9 10 9 & 10 9 10 9

Tekst i rysunek do zadan 20. i 21.

w Gyl

Dziatka ma ksztatt prostokata o wymiarach przedstawionych
na rysunku. Czesc przeznaczona pod uprawe warzyw zostata
na tym rysunku zacieniowana.

17 m

20. Ktére wyrazenie pozwala obliczy¢, ile metrow kwadratowych przeznaczono pod
uprawe warzyw?
14,5-17 B.14.5 17 2(14,5+17)

A.
2 C. 2

D. 2(14,5+17)

21. Dziatka zostata ogrodzona. W ogrodzeniu zostawiono metrowg przerwe
na wejscie. Jaka jest dtugosc¢ ogrodzenia?

Zapisz wszystkie obliczenia.

O AP OWIBUZ: ... e e
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22. Plac o powierzchni 19 m? trzeba wysypaé zwirem. Jeden worek zwiru wystarcza
na 1,5 m? powierzchni. lle najmniej takich workéw Zwiru trzeba kupi¢?

Zapisz wszystkie obliczenia.

OO oW Bz ... e e

23. Ciastka sg sprzedawane w duzych i matych opakowaniach. Duze opakowanie
zawiera 28 ciastek. W trzech duzych opakowaniach jest tyle samo ciastek, ile
w siedmiu matych. lle ciastek jest w malym opakowaniu?

Zapisz wszystkie obliczenia.

OO oW Bz ... e e

24. Magda ma 56 zt oszczednosci, a Basia 20 zt. Dziewczynki postanowity nadal
oszczedzaé. Magda bedzie odktadac¢ po 9 zt miesiecznie. Po ile ztotych powinna
odktada¢ co miesigc Basia, aby po 8 miesigcach mieC tyle samo pieniedzy,
ile Magda?

Zapisz wszystkie obliczenia.

OAPOWIEAZ: ..ot e e e e
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25. Opisz przedstawiony na ilustracji znaczek =~ .- — -~
pocztowy. ,

Lk o

B et e

R

BUNDESPOST

Zrodto: http://pl.wikipedia.org/wiki/Carl_

Friedrich_Gauss

26. Klasa Vla Szkoty Podstawowej w Brzezinach organizuje wystawe pt. ,Stawni
matematycy na znaczkach pocztowych”. W imieniu samorzadu klasowego napisz
zaproszenie dla dyrektora tej szkoty na otwarcie wystawy.
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Brudnopis




